



让国家强起来是当代青年的时代使命

◎陈蕴哲

习近平同志在党的十九大报告中指出：“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”广大青年应当积极响应习近平同志的伟大号召，更加主动地投身实现民族复兴的伟业，以昂扬向上的精神风貌、攻坚克难的实际行动，在夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的进程中放飞青春梦想、书写人生华章。

坚定理想信念，增长本领才干。理想指引人生方向，信念决定事业成败。习近平同志指出，没有理想信念，理想信念不坚定，精神上就会“缺钙”，就会得“软骨病”。树立坚定的理想信念，才能确立正确的人生奋斗方向。当代青年只有坚定在中国特色社会主义道路上实现中国梦的理想信念，将自己的人生理想与国家的前途命运紧紧联系起来，与民族的兴衰荣辱牢牢结合起来，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，才能做出无愧于时代的业绩。“功崇惟志，业广惟勤。”学习是进步

的阶梯，实践是成长的良师。习近平同志指出，青年人正处于学习的黄金时期，应该把学习作为首要任务，作为一种责任、一种精神追求、一种生活方式，树立梦想从学习开始、事业靠本领成就的观念，让勤奋学习成为青春远航的动力，让增长本领成为青春搏击的能量。当代青年要牢记习近平同志的谆谆嘱托，脚踏实地、刻苦学习，努力使自己成为建设社会主义现代化强国的有用之才、栋梁之材。

站稳政治立场，勇担历史重任。听党话、跟党走，是广大青年的政治选择。广大青年要在思想政治上行动上始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，自觉维护党中央权威，在大是大非问题面前立场坚定、旗帜鲜明。要时刻保持头脑清醒，筑牢思想防线，站稳人民立场，不断提升政治站位和政治觉悟，紧密团结在党中央周围。大力弘扬与实践爱国主义精神，旗帜鲜明地反对分裂国家和破坏民族团结的言行，坚定地站在维护稳定、促进发展的第一线。树立正确的世界观、人生观、价值观，不断锤炼优良的道德品质，不断陶冶崇高的情操修养，明大德、守公德、严私德，努

力成长为志存高远、德才兼备、勇于担负中华民族伟大复兴历史重任的生力军。

勇于创新创造，矢志艰苦奋斗。青年是社会上最富活力、最具创造性的群体，理应走在创新创造的前列。广大青年要有敢为人先的锐气，有逢山开路、遇河架桥的意志，有探索真知、求真务实的态度，勇于创新、敢拼敢干，不拘泥于陈规旧制，努力在改革开放中闯新路、创新业，不断开辟事业发展新天地，始终走在创新创造的前沿。“宝剑锋从磨砺出，梅花香自苦寒来。”人类的美好理想不可能唾手可得，都离不开筚路蓝缕、手胼足胝的艰苦奋斗。青年是一个国家的希望，是一个民族不断繁荣兴盛的有生力量。当代青年一定要矢志艰苦奋斗，立足本职、埋头苦干，从自身做起，从点滴做起，用勤劳的双手、一流的业绩，谱写不断创新创造的精彩篇章。要不怕困难、攻坚克难，勇于到条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿，经受锻炼、增长才干，为国家富强、民族振兴、人民幸福作出应有贡献。

（作者为共青团中央中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）



不断满足人民日益增长的美好生活需要

◎何星亮

党的十九大报告指出：中国特色社会主义进入了新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变化，要求我们在继续推动发展的基础上大力提升发展质量和效益，更好满足人民日益增长的美好生活需要。

如何认识和把握人民日益增长的美好生活需要？从需求性质来看，人类需要大致可划分为三个层次。第一层次是物质性需要，指的是保暖、饮食、种族繁衍等生存需要，这是人类最基本的需要。第二层次是社会性需要，它是在物质性需要基础上形成的，主要包括社会安全的需要、社会保障的需要、社会公正的需要等。第三层次是心理性需要，指的是由于心理需求而形成的精神文化需要，比如价值观、伦理道德、民族精神、理想信念、艺术审美、获得尊重、自我实现、追求信仰等。

改革开放近40年来，我国社会生产力水平明显提高，人民生活显著改善，稳定解决了十几亿人的温饱问题。随着中国特色社会主义进入新时代，人们的物质性需要不断得到满足，开始更多追求社会性需要和心理性需要，比如期盼更好的教育、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境、更丰富的精神文化生活等等。这既是我国社会生产力水平显著提高的必然结果，又对我国未来经济社会发展提出了更高要求。我们要在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，更好满足人民日益增长的美好生活需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

要把不断满足人民日益增长的美好生活需要贯穿于实现“两个一百年”奋斗目标和实现中华民族伟大复兴的中国梦之

中。为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴是中国共产党人的初心和使命。正如习近平同志在党的十九大报告中强调的，全党同志一定要永远与人民同呼吸、共命运、心连心，永远把人民对美好生活的向往作为奋斗目标。在中国特色社会主义新时代，应通过统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局，通过创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展和共享发展，大力提升发展质量，不断消除地区差距、收入差距、城乡差距，更好满足广大人民群众在经济、政治、文化、社会、生态等方面日益增长的需要，逐步实现共同富裕。具体而言，应生产更多绿色、健康的食品；提供更多清洁、安全、高效的能源；进一步完善社会保障制度，让所有人的基本生活都能得到保障；加大收入分配改革力度，不断缩小收入差距；完善基层民主制度，保障人民知情权、参与权、表达权、监督权；培育和践行社会主义核心价值观，继承中华民族精神，弘扬诚信、仁爱、友爱的品德。

全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家，既要立足国内，也要面向世界。当代世界是开放、互动、包容的世界，当今中国正在日益走近世界舞台中央。共同构建各国民共有共享的人类命运共同体，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界，既是中国人民的需要，也是世界各国人民的需要。因此，我们在满足本国人民的美好生活需要的同时，也应顺应世界各国人民追求美好的需要，通过自身的高质量发展和现代化强国建设，给那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的发展中国家提供现代化新途径和新选择，为人类社会的文明进步贡献中国智慧和中国方案。

（作者为国务院参事、中国社会科学院学部委员）

摘自《人民日报》

“讲文明 树新风” 公益广告 中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

华夏圆梦 天下归心

谁的巧手剪出春花烂漫？谁的心灵引来百鸟蹁跹？春回大地，凤翔九天；天下归心，华夏梦圆。这中国梦的富贵底色哟，是美丽祥和的精神港湾…… ——清

百鸟朝凤

中共金坛区委宣传部 金坛区文明办 宣